

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Programul politicii externe a Reichului conține 13 puncte.

Treisprezece, se știe, e numărul dracului.

...Rămâne să vedem dacă d-lui Hitler nu-i poartă cumva și dracul noroc!

Dela o zi la alta Majorări de fonduri secrete!

Hitler a făcut cunoscute cele 13 puncte ale programului Reichului

BERLIN, 22. — Ieri, cancelarul Hitler a rostit în Reichstag, în prezența a 669 deputați un discurs care a durat aproape două ore asupra politicii externe.

După ce, în prealabil, generalul Goering salutase prezența în Reichstag a deputaților din Saur și a comemorarea morții lui Pilsudski, cancelarul arătă că tratatele de pace au produs Germania multe neplăceri, prin strugerea economiei. „Este

nevoie să se găsească metode prime”, — a spus d. Hitler, — apoi a subliniat deosebirea de concepții între statul vechiu și statul național-socialist.

„Concepția național-socialistă este contrară războiului de cucerire. Germania are nevoie de pace. Dar promisiunea sa verbală trebuie să aibă tot atâta crezare, cât și una scrisă, căci amândouă pot fi călcate sau înnulețite la fel”.

(Continuarea în pag. III)

precizuni cu privire la pretinsele neînțelegeri din frontul constituțional

Profitați de prilejul că d. general adj. Rădescu, președintele organizației arădane, a avut ocazia să vorbească în fața zecilor de oameni în orașul nostru, căutând să obținem dela d. Rădescu precizuni cu privire la frontul constituțional.

Întrebându-l ce este adevărat din zvonurile de neînțelegeri publicate în mai multe ziare, d. general ne-a răspuns: „Ca să vă încredințați de sinceritatea lor, ar fi de sine înțeles să așteptăm ca, de ajuns să celțiți comunitățile apărute în „Indreptarea” de Luni seară.

„Dar poate că nu este fără interes să vă dau mai multe detalii.”

„Nu vă publicați fără nici o urmă de adevărată stare de spirit, că în frontul constituțional, nu numai că nu există nici un mic desaccord, dar că este atât de consolidat, încât nici cei mai optimiști nu pot bănui. Iar încercările de spărturi, din orice parțior veni, nu vor avea ca rezultat decât cele mai crude epurări.”

„Despre cele ce vă afirm, am avut prilej să mă încredințez de mai multe ori, în vorbirile ce am avut cu liderii celor două partide. Veți vedea, cât de limpede este starea.”

„Colaborarea dintre d. n. general Averescu și Gh. Brătianu este atât de strânsă, încât în temeiul căruia s-a încheiat este — nu de o simplă combinațiune politică, ci de așa covârșitoare importanță pentru rostul țării, — în cât căturile unor intriganți, interesați de a o vedea compromisă, n'ar fi meritat măcar oboșeala de a se comunica din „Indreptarea”.

obținut de d. Gh. Brătianu în alegerea dela București, a pus pe gânduri pe mulți. De aci ofensiva pornită cu atâta furie, — doar, doar să se producă, pe ici colo, vre-o intimidare.

Un prim răspuns dat intriganților și celor cari au lipsa de obraz de a publica tot felul de invențiuni, pe seama pretinselor neînțelegeri din frontul constituțional, a fost dat de consfătuirea președinților organizațiilor averescane, ținută la Cluj, — la care au luat parte și delegații d-lui Brătianu și ale cărei hotărâri am văzut că le-ați publicat.

Cele ce se vor petrece la banchetul ce se va da în ziua de 26 crt. la București, în cinstea d-lui Mareșal, banchet pe care, cu atâta siguranță (?) îl desmint foielele puse în slujba intriganților și interesaiților, nădăjduesc că vor ține pofta de a mai bărbi, în viitor, chiar și celor mai îndrăzneți aventurieri.”

Condeii și spada, tradiții ale Blajului

Manifestațiile ziaristice dela Blaj din zilele de 19 și 20 l. c., prilejuite de ședința plenară a comitetului Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, ținută acolo, ne îmbie la comentarii cari sunt de rigoare în situația în care a ajuns de câțiva timp biata noastră presă.

În discursurile festive, la Blaj, s'a vorbit despre apostolatul pe care-l fac ziaristii, despre rolul lor de luptători și de îndrumători.

Să mai fie așa și astăzi?... Ni-e teamă că s'a exagerat puțin în direcția aceasta.

Fiecare idee, bună sau rea, își are perioada ei de actualitate, când discuțiile pro sau contra sunt susținute mai vehement și interesează un număr mai mare de oameni. Apoi, după ce s'au fixat părerile asupra ei, pierzându-se în același timp și calitatea de a mai fi en vogue, intensitatea discuțiilor scade, atingând chiar punctul zero.

Sunt, însă, unele idei, cari persistă încă mult timp dela lansarea lor, fie în virtutea inerției, fie alimentate sub multiple forme de către cei interesați să le susțină cu ori ce preț. În acest caz, acele cari nu evoluează după mersul vremii, pe lângă faptul că devin perimate, dar mai au și darul de a plătii oamenii, prin banalitatea lor.

Așa au pățit și vecinii noștri dinspre Soare-apune, cei ce-au purces, în hoarde dinspre Soare-răsare să se improprietărească în Panonia și — vremelnic — și prin alte meleaguri, lepădându-și felul de viață, dar păstrând în schimb, apucăturile și mentalitatea.

Redus la proporțiile de azi, statul ungar a agitat ideea revizionismului. Ideea a interesat la început, căpătând chiar prozeliti, apoi a devenit anostă. Chiar și cei cari credeau mai fanatic în realizarea ei — ungerii — au început să se convingă că nu-i decât un miraj, o momeală de purtat de nas gloată, pentru a îmboldi șirurile de gură-cască la fapte necugetate, orbindu-le prostia și speculându-i în voie. În consecință, latifundiarul de peste Tisa, găsind soluția de a se eschiva dela o revizuire internă, au căutat — și continuă să caute — prin orice mijloc, să îndrepte gândul noroadelor de iobagi peste hotare, făcându-i să nutrească ideea unei restapăriri a teritoriilor pe cari s'au intrus cândva. Își cresc odras-

lele într'un etern refrain de: „nu, nu, niciodată”, au falsificat istoria, organizează fel de fel de propagande pentru a-i atrage pe străini la ei, îmbuibându-le capetele cu snoave ce și le vor socotite drept argumente istorice indubitabile, etc. Și, deoarece războiul dela ei de acasă s'a dovedit să nu dea rezultatele scontate, au început să acționeze și în teritoriile „ocupate vremelnic” subvenționând copios oficiile ce le susțin aberațiile, întemeind, chiar, — fie la ei, fie prin vecini — pepenere de revoluționari, cari nu și-au desmintit nici odată nici originea și nici profesorii...

Acum, însă, au simțit că le cam fuge pământul de sub picioare. Dovada e că anul acesta, „fondurile secrete” au fost majorate cu 50 la sută. Aceasta presupune că cei ce mai cred în revizionism trebuiesc plătiți mai bine, pentru a li se întări „convengerile”. Ungurii cari văd, însă, realitatea așa cum e și nu sunt deloc entuziasmați de iluzoria revizuire, au început să facă o atmosferă absolut desagrabilă guvernului, acuzându-l că risipește banul public pentru revizionism.

...Dă-i Doamne păcătosului mintea cea depe urmă!...
Pavel Alexandrescu

D. Al. Radian vorbește „Ecoului” despre: conversiunea primă și cea modificată, despre politica noastră industrială și cea agrară și despre necesitatea lichidării pasivului

Uniunea Agrară de sub președinția d-lui C. Argetoianu a ținut câteva întruniri publice la Buzias, Deta și Banloc în Banat, la cari a participat și d. Al. Radian, fost subsecretar de stat, împreună cu fruntașii timișoreni ai Uniunii Agrare, d-nii prof. ing. V. Vlad, Gheorghe Iovin, Petcu, Lazar, Popovici din Severin și alții. Profitând de prezența d-lui Al. Radian la Timișoara, l-am solicitat să ne vorbească asupra chestiunilor de ordin politic și economic cari formează preocuparea Uniunii Agrare în momentul politic prezent. D. Al. Radian a binevoit să ne spună următoarele:

— Manifestațiunile de simpatie pentru Uniunea Agrară, începe d-sa, pe cari le-am constatat și în Banat, dovedesc că un nou spirit își face drum în mentalitatea țărănimii noastre. Expe-

riențele făcute cu partidul național-țărănesc și cu partidul liberal, au determinat pe țărani să-și caute o nouă orientare și să se grupeze în jurul omului și a partidului cari reprezintă interesele agrare și cheazășuesc realizarea lor.

Mica proprietate și interesele ei

— Reaua situație economică, continuă d. Al. Radian, se datorește și împrejurărilor din afară, dar și greșelilor politicii noastre și vitregiei guvernanților față de interesele agricultorilor. Țară de mică proprietate, ne-am mulțumit să facem o improprietare determinată de împrejurări politice, fără să ne preocupăm de organizarea micii proprietăți.

(Continuarea în pag. IV).

Blajului a fost făurită însă și de tribunii cari acolo au tras spada pentru libertate la 1848, cu bietul Avram Iancu în frunte, care s'a cumfundat atât de tragic în noaptea neființii, mult înainte de a i se fi eliberat spiritul de mult truditul trup. O figură de apostol și de luptător, intermediară între tipul devotat numai condeului ori numai spadei, a fost în Blaj Papiu-Ilarian, cel pe nedrept uitat și pe care atât de frumos l-a evocat d. Ion Clopotel, președintele S. P. R. A. B. Papiu Ilarian a știut să se pasioneze și pentru cuvântul tipărit, căci știa puterea acestui cuvânt, dar la 1848 el a fost cel care a adu-

nat pe Câmpia Libertății partea cea mai însemnată a celor 40.000 de români înarmați cu furci și cu topoare, pentru că Papiu Ilarian cunoștea și valoarea brațului vânos, încordat în chip de arc de oțel pe deasupra dușmanului milenar.

Au fost, acestea, vremuri pe cari le apoteozează cântăreții și rapsozii, pentru că atunci ziaristul era într'adevăr apostol și luptător.

Dar, vai! halul în care a ajuns presa românească din zilele de azi. Un hal de degradare și de rușine, care este cu atât mai periculos cu cât pe alocurea tinde să se oficializeze.

Despre acest hal, pe mâine.

Deschiderea Adunării Extraordnare a Societății Națiunilor

GENEVA. — Luni la orele 16.20 a fost deschisă Adunarea Extraordinară a Societății Națiunilor, care a luat în examinare chestiunea conflictului din Chaco.

Dintre reprezentanții celor aproape 50 de state cari erau de față, reprezentanții statelor Guatemale și Paraguay au declarat dela început că voiesc să se abțină de a participa la discutarea acestei chestiuni.

D. Litvinov, președintele în exercițiu al Consiliului Societății Națiunilor, deschide ședința amintind că această adunare a fost convocată în virtutea articolului 15 al Pactului Societății Națiunilor.

La propunerea președintelui, se constituie comisiunea pentru verificarea imputernicirilor delegațiilor. Fac parte din comisiune delegații: României, Belgiei, Ecuadorului, Greciei, Mexicului, Irakului, Portugaliei și Elveției.

După constituirea comisiunii, d. Litvinov rostește discursul de deschidere, făcând un istoric al conflictului din Chaco și arătând eforturile ce s'au făcut până acum pentru soluționarea lui.

„Vă veți face o părere, a spus d. Litvinov, asupra ultimelor propuneri ale comitetului consultativ. Hotărâți-vă să facilitați negocierile ce se vor deschide la Buenos Aires. Totuși nu va trebui să faceți nimic care ar putea slăbi pactul, care în împrejurările dificile de astăzi este condiția fundamentală a păcii mondiale”.

După acest cuvinte, d. Litvinov a făcut în fața Adunării elogiu funebru al mareșalului Pilsudski, care a fost ascultat în picioare de toți cei prezenți. Oratorul aduce omagii vieții acestui erou național, consacrată în întregime cauzei restaurării țării sale.

„Mareșalul Pilsudski, — spune oratorul, — a reușit să consolideze Polonia, care și-a reluat locul în marea familie a națiunilor”.

D. Litvinov a subliniat apoi că sub conducerea mareșalului Pilsudski a fost încheiat pactul dintre Polonia și Soviete și declară în concluzie că Adunarea voiește să aducă omagii ei marelui dispărut și să se asocieze la doliul națiunii poloneze.

D-nii Massigli, Eden, Aloisi și toți ceilalți reprezentanți prezenți se sasociază, în numele țărilor lor, la elogiu adus de președintele Adunării marelui erou dispărut, cum și la doliul de care națiunea poloneză a fost atât de crud lovită.

Lucrările consiliului

Consiliul a adoptat raportul prezentat de delegatul Mexicului asupra lucrărilor comisiunii interguvernamentale consultative pentru refugiați. Acest raport se referă la stabilirea refugiaților în țările din America și Africa.

Consiliul a luat act de raportul d-lui Kunz Jizerski, delegatul Cehoslovaciei, cu privire la trasarea frontierei între Ruanda Urundi și Tananika.

Consiliul a adoptat apoi raportul comitetului mixt asupra anchetei privitoare la acordurile de compensație și clearing.

Luând act de raportul acestui comitet și de concluziile sale, consiliul Societății Națiunilor, la cererea delegațiilor Franței și Austriei, a decis să invite guvernele d-a medita asupra conținutului din acest raport și le a se inspira din ele în

ce privește politica lor economică și financiară”.

Consiliul a luat deasemeni act de ultimele lucrări ale comitetului economic, în special în ceea ce privește studiul acestei comitet asupra protecționismului agricol, practicat actualmente în cele mai multe din statele industriale.

În ziua de 24 Mai urmează a se întruni comitetul de 13, conform rezoluției luate de consiliul Societății Națiunilor, în urma comunicatului conferinței dela Siresa.

Cu acest prilej delegația franceză va prezenta un memoriu asupra sancțiunilor cari urmează a se lua împotriva statului care s'ar face vinovat de o nouă violare a tratatelor internaționale.

Căutarea unei forțe care să mențină condamnarea revizionismului

PARIS. — Corespondentul din Geneva al ziarului „Information” telegrafiază:

Cea de a 86-a sesiune a Consiliului Societății Națiunilor va fi interesantă mai ales prin faptul că, în marginea ședințelor oficiale, se va căuta să se pregătească cu grijă conferința dunaeană dela Roma, pentru a i se asigura un succes desăvârșit.

Este în afară de orice îndoială că haronul Aloisi va uza pe lângă guvernul ungar de toate mijloacele sale de convingere pentru a face posibilă, înainte de începerea conferinței, lichidarea controversei deschise în fața Consiliului prin plângerea jugoslavă împotriva Ungariei relativă la atentatul dela Marsilia.

Deși se mai pot ivi dificultăți, totuși se poate spera că d. Eden, care este raportor al acestei afaceri în fața Consiliului, va reuși în misiunea sa. Conferința dunaeană, al cărei scop este reorganizarea economică a Europei Centrale, are prea mare importanță pentru jocul politic al Budapestei cu privire la revizionism să mai poată fi încurajat.

De altfel, scrie corespondentul din Geneva al lui LE TEMPS, d. Eden a avut încă de ieri o conversație în această privință cu d. Fotich, ministrul Jugoslaviei la Geneva.

Se va tinde de sigur, de comun acord, să se evite o nouă discuție publică în fața Consiliului. Dar pentru a se ajunge la această soluție este necesar ca nimic să nu slăbească rezoluția dela 10 Decembrie 1934.

Este vorba deci de a se găsi o formulă care să mențină condamnarea implicită a oricărui revizionism teritorial, afirmând respectul integrității teritoriale a statelor membre ale Societății Națiunilor.

D. Eden a văzut și pe d. Kanya, Ministrul Afacerilor Străine al Ungariei, deoarece raportul ungar către Consiliu așa cum a fost conceput, nu pare a facilita misiunea Consiliului? Se crede totuși că în urma conversațiilor italo-ungare dela Veneția terenul a fost pregătit, ceea ce altfel apermis d-lui Jeffici să renunțe de a se mai deplasa la Geneva.

Grandioasa serbare sportivă a liceului „Moise Nicoară” din Arad

Ieri, Marți, la orele patru după amiază, în fața unui public numeros, a avut loc pe arena „Gloria” serbarea sportivă anuală a liceului „Moise Nicoară”, desfășurându-se sub conducerea d-lui profesor de gimnastică, Ioachim Dabici.

Tinerii elevi ai liceului, au defilat prin fața publicului, în sunetele fanfarei Poliției. Apoi, serbarea a fost deschisă cu intonarea „Imnului Regal”. Exercițiile ritmice au fost executate cu o perfecțiune extraordinară. Dintr-o echipă model, com-

pusă din 8 atleți, s'a distins elevul Buzgău. Au urmat, apoi, exercițiile cu panourile colorate, cari scotând în evidență frumusețea tricolorului românesc, au smuls aplauzele frenetice dela publicul entuziasmat.

Exhibiția bicicliștilor s'a terminat prin înșirarea lor în ordine, formând din literele de pe panourile, numele liceului.

Numărul ultim al programului a fost matchul de football dintre echipa liceului și Școala Normală.

Ecouri sportive

Chinezul-Ripensia 3:2 (1:0)

Primul match de Divizie Națională la Timișoara trebuia să fie derby-ul. Inșă, dupăcum știm, arbitrul Rădulescu, deplasându-se la fața locului și constatând impracticabilitatea terenului, s'a făcut atunci un match amical între Ripensia și Chinezul, care s'a soldat cu victoria Chinezului cu 6-4.

Eri însă derby-ul a contat pentru Divizia A, așa că victoria Chinezului arată tot mai mult că Ripensia nu sunt în formă, iar Chinezul jucând cu elan și-a înșușit victoria.

În fața ailor 2500 de spectatori, la fluierul d. arb. Bucur Bârsu echipele își aliniază formațiile și jocul începe cu atacul ripensistilor. Chinezul contraatacă vehement până în minutul 36, când Gruin, bine lansat, marchează primul gol (1-0).

După pauză, în minutul 3, dintr-o hands a lui Bürger Baius înscrie al doilea gol (2-0). În minutul 6, Schwartz — din pasul lui Lăcătuș reduce handicapul (2-1). Tot Baius înscrie al treilea gol al Chinezului, în minutul 22.

În minutul 31 Dobai stabilește scorul final 3-2.

În ultimul sfert de oră se vede o permanentă presare a Ripensiei, însă apărarea Chinezului se ține bine. S'a distins portarul Schmidt dela Chinezul.

În urma acestui rezultat clasamentul diviziei A este următoarea:

| | | | | | | |
|-------------|-------|---|----|----|----|----|
| 1 Ripensia | 19 12 | 4 | 3 | 61 | 31 | 28 |
| 2 CAO | 19 12 | 1 | 6 | 43 | 25 | 25 |
| 3 Univers. | 18 11 | 1 | 6 | 28 | 23 | 23 |
| 4 Chinezul | 19 9 | 4 | 6 | 52 | 44 | 22 |
| 5 Crișana | 18 8 | 4 | 6 | 38 | 37 | 20 |
| 6 Venus | 16 9 | 1 | 6 | 42 | 32 | 19 |
| 7 România | 17 7 | 4 | 5 | 27 | 27 | 18 |
| 8 Gloria | 19 5 | 6 | 8 | 32 | 47 | 16 |
| 9 CFR | 18 7 | 1 | 10 | 30 | 39 | 15 |
| 10 U. Tric. | 18 4 | 5 | 9 | 36 | 43 | 13 |
| 11 Juventus | 17 4 | 4 | 9 | 23 | 36 | 12 |
| 12 AMEFA | 18 1 | 3 | 14 | 20 | 43 | 5 |

CAO-Universitatea 3:1 (1:1)

BUCUREȘTI, 22. — Pe terenul ONEF s'a disputat eri matchul

CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA

„TIVOLI”

De azi în fiecare zi filmul tuturor și totdeauna al actualității

Golgotha

Redarea vieții lui Isus. Vederi originale din Ierusalim.

Harry Baur

Toate biletele de favoare și gratuite sunt suspendate.

pentru cupa „Amicii ONEF” dintre echipele CAO—Universitatea.

Conducerea orădanilor a fost obținută de Cociș, însă Ionasiu egalează. După pauză Ronai marcând două puncte, asigurând victoria CAO-ului.

A arbitrat corect d. Denis Xifando.

Divizia B.

La Sibiu pentru Divizia B s'a jucat matchul SG Sibiu—Vitrometan (Medias). SG Sibiu a învins cu scorul de 2-0 (1-0).

În seria a patra conduce SG Sibiu cu 21 puncte.

CFR (Simeria) cu 19 puncte și Mureșul tot cu 19 puncte.

Clasamentul Diviziei B.

| SERIA II-a | |
|------------|--------------------|
| Jiul | 14 10 3 1 48:13 23 |
| ILSA | 13 9 1 3 38:23 19 |
| Vulurii | 14 7 1 6 25:61 15 |
| RGMT | 14 6 3 5 29 24 15 |
| UDR | 14 5 2 7 33:27 12 |
| R-Grivița | 13 4 3 6 27:35 11 |
| CAT | 13 3 4 6 26:24 10 |
| CAA | 13 1 1 11 19:61 3 |

Liceul Moise Nicoară—Școala Normală 1:0 (1:0)

Matchul a fost jucat în două reprize de câte 30 de minute. A arbitrat corect d. Săbău. Echipele au aliniat următoarele formații:

Liceul „Moise Nicoară”: Boșneac — Lipovan, Adoc — Auerbach, Muscan, Bula — Măcean, Șimandan, Ioanoviciu, Molnar, Olos.

Școala Normală: Suciu — Moț, Bezna — Meterez, Fabri, Căpăian, — Chevereșan, Noghiu, Stoica, Cubița, Niculescu.

Jocul a fost frumos și interesant. Licieștii au avut un avantaj, din punct de vedere al alcătuirii echipei, având în poartă pe Boșneac. Aceasta a fost singura superioritate și poate cauza pentru care au învins.

Goalul victorios a fost marcat în minutul 15, de către Molnar. Din tot jocul s'a remarcat fundașul drept al Normaliștilor Moț care a salvat echipa sa dela un rezultat mai mare. Deasemeni extremul drept al liceiștilor Măcean, care a creat situații foarte frumoase. A-tât programul, cât și matchul a multumit pe deplin pe numeroșii spectatori cari au ținut să asiste la această serbare.

În cadrul Diviziei Naționale A se vor juca Duminică următoarele matchuri de football:

CAO—România la Cluj.

Universitatea—Unirea Tricolor la București.

Venus—AMEFA la București.

Ripensia—Crișana la Timișoara.

Chinezul—Gloria la Arad.

Sâmbătă, 25 Mai, Juventus—CFR la București.

Penalty

Cinematograf

ELISABETA

Azi două mari premiere Program dublu:

Sirley Temple

Warner Baxter, Madge Evans

în

Fox Cabaret

și

Sanghai Mim

cu

Lew Agres

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Duminică a. m. la orele 11 jum. matineu.

Cassa deschisă zilnic dela orele 10—12 a. m. și 4—9 p. m.

Cabaret

„Cornul

Vânătorului”

din ARAD

Programul pe luna Mai este de o senzație cum n'a mai fost în Arad.

Ivoneta și Andrei

dela „Alhambra” din Varșovia

Rozsi Bolvary,

la dorința publicului, cu contractul prelungit

Sandra D'or

Herta Zapletal

Angela

Lulu

Jazz

„Thury”

Ministerul Finanțelor

Directia Arhitecturiei

Publicațiune

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 13 Iunie 1935. ora 10 a. m. se va ține licitație cu ofertele închise și sigilate, în localul Vămii Lacul Mare, cabinetul Domnului Șef de vamă, pentru darea întreprinderii a Pavilioanelor de vamă, de pe frontieră, dela punctul Macău.

Ofertele se vor depune pentru fiecare lucrare în parte.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv, din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

În ziua licitației, ofertanții vor depune și garanția de 5 la sută asupra valorii lucrărilor în numerar sau efecte de stat.

Devizele și caietele de sarcini se pot vedea în toate zilele de lucru, în orele de serviciu, la serviciul vămii Lacul-Mare.

Șeful vămii Lacul-Mare

I. Țintilă

Folositi bateriile

„Galvani”

Hitler a făcut cunoscute cele 13 puncte ale programului Reichului

(Urmare din pag. 1)

tarea bombardamentelor aeriene contra populației civile și interzicerea lor, prin „Crucea Roșie” dela Geneva, după modelul convențiilor care au dus la stabilirea principiului că răniții și prizonierii nu pot fi uciși.

10. Reichul admite restricțiuni la armele grele, cu condiția ca ele să fie egale pentru toate țările.

11. La fel pentru marină și submarine.

12. Reichul cere să se impiedece otrăvirea opiniei pu-

blice pe calea cuvântului, scrisului și teatrului, pentru a se putea ajunge la o desțindere efectivă între state.

13. Reichul e dispus să accepte o convenție internațională, împiedecând și contracărând încercările de amestec străin în afacerile altor state.

Reichstagul a adoptat, apoi, rezoluția propusă de președintele Goering, prin care aprobă în unanimitate declarația Fuehrerului.

Groznică nenorocire din comuna Mișca (Arad)

În comuna Mișca din județul Aradului s'a deslănțit în noaptea de Vineri spre Sâmbătă o groznică furtună, însoțită de descărcări electrice. La un moment dat trăsnetul a lovit în crucea bisericii ortodoxe. Trăsnetul a fost atât de puternic, încât atingând clopotele, le-a sfărâmat și a aprins într'un moment întreaga clopotniță, acoperită cu tînchea, care ardea ca o făclie. Scânteia electrică s'a ramificat în 5 părți și a perforat zidurile în direcție verticală, nu numai la turn, ci și în naia bisericii, producând canale prin zidul masiv, cât încape o mână. Curentul electric a sfărâmat complet interiorul bisericii și iconostasul, despiciând zidul de sus până jos la strana dreaptă și la cea stângă.

Incendiul s'a propagat dela clopotniță și la acoperiș, distrugând mai ales, cermea. Este păcat de cele patru fresce, cari, în urma dezastrului, s'au deteriorat.

A fost un spectacol groznic în noaptea întunecoasă și țesută de fulgere trăsnetoare, făclia cea gigantică, care ardea cu flăcări ce se înălțau spre ceri. Mulți credincioși fiind cuprinși de groază și-au pierdut pentru moment calmul și în loc de ajutor, alergau pe străzi, frângându-și mâinele și vaitându-se. Preotul Octavian Draga și soția sa, maica preoteasă, au intrat cu riscul vieții lor prin mii de scânteii și de tăciuni aprinși, ce cădeau pe capul lor, în biserică și au început a salva odoarele bisericesti, scotindu-le din biserică. Le-a succedat, apoi să organizeze o înăbușire sistematică a incendiului, avizând în ajutor și corpul pompierilor din I-neul Crișului Alb, cari au sosit la fața locului și, astfel, s'a putut salva o parte mare din acoperișul bisericii dela distrugerea completă.

Paguba se evaluează, totuși, la 7-8 sute de mii lei, dacă nu mai mult, în jalea credincioșilor este de nedescris. Parohia are abea 2-3 sute de mii lei dați cu împrumut dela credincioși, dar acest capital este intrat în conversiune. O alta pagubă a parohiei este sectarismul, care, — folosindu-se a-

cum de nenorocita întâmplare — desfișoară în parohie o propagandă febrilă în contra viitoarelor proiecte de refacere a Sfinției biserici.

Unul din sectari a avut cutezanța de a face opoziție în ședința consiliului comunal, — ținută din inițiativa d-lui prefect al județului, imediat după catastrofă, spre a ajuta parohia, — îndemnând credincioșii bisericii să nu voteze ajutorul propus chiar de înțeleptul și inimosul prefect al județului, dl. dr. Groza.

În dimineața incendiului a alergat la Mișca protopopul acestei parohii, vrednicul și prea cinstitul părinte Marșieiu, care — ajungând la fața locului și văzând groznicul dezastru — a isbucnit în hohote de plâns; iar la blândețe povete adresate de acest vrednic conducător bisericesc, un individ adăpat de propaganda sectarilor, a îndrăsnit a-i răspunde cu afront.

Argumentele sectarilor cu cari au alarmat pe credincioșii ortodocși, încă în decursul incendiului, erau bazate pe tendențioasa insinuație, că pentru refacerea bisericii care va costa multe sute de mii lei, se vor vinde averile credincioșilor. În primul moment a și prins această viclenie a lor și au simțit pe mulți.

Cu mai multă durere trebuie să reprobăm purtarea apatică, cu ocaziunea incendiului a șefului de post de jandarmi, care în loc să fi activat conform regulamentului și al legilor prescrise în astfel de cazuri, stătea cu arma la umăr și privea groznică priveliște a incendiului.

Îl recomandăm călduros dlui comandant al legiunii de jandarmi din Arad, rugându-l călduros să nu-l mai tolereze nici 24 ore în postul din Mișca. De altcun, credincioșii din parohia Mișca sunt pătrunși de adâncă recunoștință față de conducătorii bisericii și de dl. prefect, — cari s'au grăbit a mângâia, jalea lor, nepotolită, iar la cuvintele mele de încurajare, rostite depe amvonul capelei unde au fost mutate sfințele odoare, au vărsat lacrimi cu amar.

Preot C. Mursa

Sătenii din comunele cu semănăturile distruse au cerut reducerea impozitelor

Azi s'a prezentat la Primăria municipiului Arad, o delegație compusă din agricultorii din comunele limitrofe, și în deosebi din Gai.

Ei au cerut reducerea impozitelor, din cauza că semănăturile lor au fost distruse de ploi și grindină.

Deasemeni ei au mai cerut să li se acorde grâne de

însămânțat.

Ei s'au mai prezentat la celelalte autorități, unde li s'a promis că se vor face demersuri necesare la București, pentru ușurarea situației acestor săteni cari ar rămâne muritori de foame.

Delegația a plecat mulțumită de rezultatele obținute.

VEȘTI DIN ORADEA

Tot despre epilogul spiritului negru. Oradea 22. — Din sorgiute autorizată aflăm: o altă cauză pentru care procesul spirtarilor negri s'a amânat, a fost lipsa timpului material reclamat studierii voluminoasele dosare, compuse din 4000 de file — invocată de magistratul I. Bârsan, cerându-i se referatul în cele 3 zile ale completului de diver-

gență. — procesul fiind amânat pentru 3 Iunie a. c.

„Numerus Valachicus” reacționează regroupând și... chelnerii în sindicat creștin. Oradea 22. — În sala festivă a Asociației Muncitorilor Români, s'au pus bazele — cu adeviziunea prezidențială a Asociației — *Sindicatului chelnerilor creștini din B. hor.*

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecoul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 95.

Pe aerodromul fabricii de avioane I. A. R. din Brașov s'a făcut o demonstrație cu un planor. Planorul condus de pilotul Valentin Popescu a fost remorcat de un avion pilotat de d. ing. Florescu. Aparatul a planat apoi timp de o oră și zece minute.

D. comandor Andrei Popovici a fost numit secretar general al „Aeroclubului României”, instituție pe care tot d-sa a creat-o.

Numirea a făcut o excelentă impresie între aviatori.

VIENA, 22 (RADOR). — Arhiducesa Ileana de Habsburg a născut aseară la orele 20.30 (ora Viena) o fetiță în condițiuni normale.

Este al treilea copil al perechei arhiduciale.

Arhiducesa și noua născută sunt, în perfectă stare de sănătate.

Regele a avut Duminecă o deosebită atențiune pentru d. Radu Rosetti, trimițând la băncuțelul dela „Arta” pe aghiotantului său d. colonel Fendăteanu care a remis sărbătoritului ordinul „Coroana României” în gradul de comandor.

La Universitatea din Iași a avut loc o ședință omagială pentru comemorarea marelui Pilsudski.

Posta redacției

Paul Mircea (Oradea). Primim tot ce ne-ați trimis. Materialul care nu a apărut azi, necesită a verificare mai atentă.

Trimiteți-ne reportajii interesante, zilnic și în așa fel, să le avem cel mai târziu la orele 8 la redacție.

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Mai:

Saxofoniști I

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de salon și jazz

Salonul de Dame EMMA KURZWEIL

din Arad

comunică Onor. clientele că s'a mutat în

strada Brătianu No. 2-4,

și roagă să i-se acorde și pe mai departe tot sprijinul

„EXOTA”

Furnire, Placaje, Lemn tare

ARAD, str. Iosif Vulcan No. 15

recomandă cea mai eficientă sursă de aprovizionare

atențiune! Vestitul șef-bucătar la Arad „DACIA” A lucrat în restaurantul „Cina”, „Enescu” și SOSIT din București Restaurantul „DACIA” „Frații Ionești” din Capitală. — Specialist în bucătăria: Română, Franceză și Rusă. Specialist în GRĂTARI

D. AL. Radian vorbește »Ecoului« despre:

conversiunea primă și cea modificată, despre politica noastră industrială și cea agrară și despre necesitatea lichidării pasivului

(Urmare din pag. I).

Lipsa unui credit agricol și a unei politici de înzestrare a sâtenilor cu inventar economic, a dus la îndatorarea lor la instituții de credit organizate după sistemul capitalist, cari n'au altă preocupare decât perceperea dobânzilor. Această politică bancară a făcut să inflorescă camăta și a impus legea de asanare.

Nu-l pentru cine se pregătește...

— Problema lichidării pasivului n'a fost definitiv soluționată, pentru că nu s'a ținut seamă de capacitatea reală de plată a debitorilor impunându-li-se acestora, mai ales celor urbani, obligația de a plăti rate ce depășesc veniturile.

Dacă pentru debitorii legea este insuficientă, în schimb ea a servit de pretext partidului liberal de a-și asana băncile falimentare. Contribuția de 7 miliarde prevăzută de lege pentru a acoperi paguba Băncii Naționale și a servi pentru refacerea creditului, a fost deturnată dela scopul său și folosită pentru refacerea anumitor instituțiuni, cărora li s'a primit de către Banca Națională, fără nici un control, portofoliul supus legii de asanare. Instituții de credit cari nu aveau decât zece la sută portofoliu intrat în conversiune, pot, după legea liberală, să plătească deponenților cât vor și când vor. Pentru a face posibile aceste operațiuni în dauna deponenților, s'a modificat, în ultima ședință a Parlamentului, legea așa zisă definitivă a d-lui Tătărescu. Am protestat în Camera cu acest prilej, arătând interesele de gașcă ce stau la baza acestei operațiuni. Totuși, legea a fost votată.

Când la celelalte lipsuri ale legii se adaugă operațiunile imorale, făcute la adăpostul ei, cum se mai pretinde că legea este definitivă?

Uniunea Agrară va lupta pentru înlăturarea acestor operațiuni imorale și pentru rezolvirea problemei datorțiilor, printr'o lichidare generală a pasivelor.

Intre agricultură și industrie

Examinând situația economică a țării, d. Al. Radian spune că ceea ce caracterizează politica noastră economică este o vinovată neglijare a intereselor agrare. La noi, — spune d-sa, — se face economie dirijată de-a-ndoaselea. În timp ce celelalte țări urmăresc prin regimuri de restricție mărirea exportului și micșorarea importului, guvernul nostru au ajuns la rezultatul paradoxal că exportul nostru e derizoriu față de import și balanța noastră comercială de plăți este aproape deficitară. Exportul produselor noastre agricole a scăzut la proporții pe cari nu le-am cunoscut niciodată. În 1931

aveam un export de 22 miliarde lei, azi abia un export de 12 miliarde, din care produsele agricole reprezintă o cifră derizorie. Regimul de comerț exterior este schimbat din lună în lună, după bun plac și fantezie, în dauna tuturor categoriilor producătoare. Din această cauză avem pierderi la prețurile mărfurilor agricole exportate și asistăm la o scumpire excesivă a produselor industriale fabricate la noi în țară, însă cu materii prime importate.

Ceea ce agravează sărăcia agriculturii, este disproporția dintre prețul produselor agricole și prețul produselor industriale. Guvernele continuă aceeași politică greșită, nelzbutind nici să ridice valoarea produselor agricole, printr'o politică chibzuită de valorificare, nici să efetească produsele industriale printr'o politică serioasă de adaptare. Anul acesta guvernul a lăsat problema valorificării cerealelor în plata Domnului, nengrijindu-se nici de fondurile necesare pentru susținerea prețului grâului pe piața internă și neluând nici o măsură pentru a asigura un export remunerator. Fiecare ministru ia câte o inițiativă care este abandonată după câteva vreme, în loc să se realizeze o coordonare a eforturilor și o continuitate a

sistemelor. În schimb se vorbește cu ușurință de ofensiva agricolă, se dau sfaturi agricultorilor, li se cer sacrificii, fără să li se asigure însă o dreaptă remunerare a eforturilor lor.

Primatul agriculturii

În continuare, d. Al. Radian ne-a spus că sărăcirea agricultorilor va atrage după sine și ruinarea industriilor, cari nu se bazează decât pe consumul intern.

— O adevărată politică națională, — spune d-sa, — nu se poate face decât îmbrățișând în domeniul economic interesele agricultorilor noștri, cari reprezintă marea majoritate a populației etnice.

Ideea agrariană și ideea națională se confundă în țara noastră. La noi un partid agrarian este prin definiție naționalist. Pentru că nu se poate vorbi de asigurarea supremației elementului românesc, decât asigurând în economia națională primatul intereselor agrare.

D. Al. Radian a terminat spunându-ne că Uniunea Agrară, prin conducătorul ei d. C. Argetoianu, e hotărâtă să ducă până la capăt lupta pentru aceste idei, având credința că va învinge prin sprijinul țărănimii conștiințe.

Legea militară germană a fost promulgată

BERLIN, 22. — Ieri s'a ținut un consiliu de miniștri, în care s'a aprobat legea militară, având ca bază legea privitoare la constituirea armatei germane, promulgată la 16 Martie curent, prin care se fixează durata serviciului militar activ, în armata de uscat, marină și aviație, la un an. Serviciul militar începe la 18 ani și ține până la 45 de ani; dela 20—35 ani serviciu activ, dela 35—45 militien. Participarea la serviciul muncii obligatorii este cerută.

Pentru a fi militar se cere calitatea de arian. Militarul nu se pot căsători cu neariene. Germanii din străinătate trebuie să facă și ei serviciul militar. Soldații nu pot lua parte la viața politică și n'au drept la vot. În timpul serviciului militar calitatea de membru al partidului național-socialist trebuie lăsată la o parte; se face însă, o excepție pentru miniștri, cari pot fi soldați.

D. Hitler a mulțumit, apoi, generalului von Blomberg.

Trei lucrători au murit asfixiați într'un canal

BUCUREȘTI, 22. — O echipă de lucrători a curățat canalul de pe șoseaua Viiilor, din Capitală. După terminarea lucrului, echipa a plecat, punând capacele și nebăgând de seamă că în interiorul canalului, la 25 de metri adâncime, mai rămăsese, încă trei lucrători. Târziu, observându-se lipsa lor, s'au făcut cercetări și ei au fost găsiți asfixiați.

Două dintre victime au fost identificate: Ambrogie Petre și Ion Jocluta, ambii de câte 34 de ani. Acel de

al treilea lucrător, nu se știe, încă, cine este.

Generalul Goering va vizita Budapesta, Belgradul și Atena

Generalul Goering, întovărășit de nevasta-sa va întreprinde săptămâna viitoare o călătorie cu avionul la Budapesta, Belgrad și Atena. Deși aceste vizite au caracter particular, au o mare însemnătate politică, căci Goering probabil va avea și întrevăderi importante.

Toporul: argument politic

Aseară a fost adus de jandarmi, în stare muribundă, la Spitalul Județean-Arad, o persoană care prezenta urmele unor lovituri de topor.

Făcându-se cercetări de poliție, s'a putut afla că se numește Olariu Pavel, în eta-

te de 37 ani, plugar în muna Chieri.

Luându-i-se interogatori el a declarat că a primit viturile dela frații Ambrosie Ardelean și Moise Ardelean, în urma unei discuții cu caracter politic, avu-

Un vânzător de ziare a fost îmbrăcat sub roțile unui autobuz

BUCUREȘTI, 22. — Un grav accident de automobil s'a produs ieri pe podul de peste Dâmbovița, din dreptul Halelor Centrale ale Capitalei.

Taxatorul autobuzului de pe linia no. 3 a îmbrăncit pe vânzătorul de ziare Andrei Stăcut de 13 ani, din

comuna Mierea-Bernis, D și în cădere, aceasta a zdrobit de roțile mașinii.

Șoferul și taxatorul fost arestați și cu greu scăpat de furia mulțimei re voia să-i linșeze, dar înd că moartea tinerei vic me se datorește criminalității taxatorului autobuzului

Ultima oră

Cum comentează ziarele austriace și engleze discursul d-lui Hitler

VIENA, 22 (RADOR). — Intreaga presă austriacă comentează discursul Fuhrerului și în special pasajul care se referă la Austria. „Reichspost” socotește atitudinea d-lui Hitler, față de relațiile austro-germane, ca unilaterală și tendențioasă. Cancelarul n'a făcut nici un serviciu germanismului prin discursul său asupra Austriei. Refuzul de a adera la pactul de neimixtiune, este recunoașterea amestecului Germaniei la treburile inter-

ne ale Austriei. Refuzul acesta nu devine mai cavaleresc, prin faptul că este făcut în fața întregii Europe.

LONDRA, 22 (RADOR). — Ziarele consideră că discursul d-lui Hitler necesită exminare foarte atentă.

Tonul și cuprinsul ar putea fi un punct de plecare pentru negocieri cu Germania, deși se cam îndoiesc de sinceritatea celor spuse de d. Hitler.

Grindina și ploile au produs pagube considerabile în toată țara

ALEXANDRIA (Teleorman) grindină enorm de mare a căzut asupra regiunilor din județul Teleorman cauzând pagube considerabile și distrugând complet 5.000 de hectare de grâu, 450 hectare vii, circa 100 hectare orz și ovăz, precum și alte recolte.

Pagubele sunt foarte mari.

POIANA-MARE, (Dolj). — Intreaga regiune cuprinsă între Ciupercieni, Poiana-

Mare, Calafat și Maglavit, regiune agricolă bogată, a fost bătută de grindină de mărimea oului de porumbel.

Intreaga recoltă a fost distrusă.

DICIO-SĂNMARTIN. — Pe hotarul comunelor Supleac, Lepindea, Hidrifala și Odorhei, din jud. Târnava-Mică, a căzut o ploaie torențială, însoțită de grindină de o mărime neobișnuită, distrugând aproape întreaga recoltă.

Generalul Dumitrescu e bolnav

BUCUREȘTI, 22. — Închisoarea militară Jilava, a înaintat comandantului corpului 6 armată un raport medical asupra stării sănătății generalului Dumitrescu, care suferă de diabet și are uree.

Astănoapte i s'au făcut două injecții. Generalul Dumitrescu de 48 ore nu a mâncat și nici nu a dormit. Membrii familiei au înaintat azi o petiție, cerând internarea lui într'un sanatoriu.

Congresul național pentru combaterea tuberculozei

La 6 Iunie se deschide la Iași, sub auspiciile M. S. Regelui, al 3 lea congres național pentru combaterea tuberculozei, care va avea proporții impunătoare.

Încă de pe acum s'au început pregătirile. Președinția o

va avea d. dr. Costinescu, ministrul sănătății, iar Suveranul va fi reprezentat.

Până acum și-au anunțat participarea 500 de medici specialiști din țară. De asemenea vor asista mai mulți medici străini celebri.